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Srážky



Dělení srážek

Srážky dělíme podle:

1. místa vzniku:

vertikální (Cb,Cc, Ns)

horizontální

3. doby trvání:

 trvalé

 přeháňky (desítky
minut)

 občasné (hodiny)

2.
skupenství:

 kapalné

 tuhé

 smíšené

4. Podle vzniku:

 konvekční

 orografické

 cyklonální



Charakteristiky srážek

1. množství (úhrn) mm /den, pentády, dekády,
měsíce, roky)

2. počet srážkových případů

3. síla srážek - množství srážek za jeden srážkový 
případ

4. počet dnů se srážkami > 0.1; > 1; > 10; > 20; 
> 30 mm

5. N-letost srážek 

6. intenzita srážek (mm/hod)

7. intercepce srážek

8. srážkový normál a dlouhodobý průměr



Intenzita srážek (mm/h)

slabý déšť  1

mírný déšť 1,1 – 5

silný déšť 5,1 – 10

velmi silný déšť 10,1 – 15

liják 15,1 – 23

příval 23 – 58

průtrž mračen > 58



Intercepce srážek

 Intercepční kapacita

 okap, spad = intercepční voda 
nemusí být ztracená!

 význam ve vztahu k vodní bilanci: 

 záporný (výpar)

 kladný (mlhy) 



Srážkové normály 

 1971-2000

 1981-2010

 1991-2020

 ČR 400 – 1500 mm/rok

 40 % léto, 15 % zima



Bioklimatologický význam srážek

 rostlina 75-95 % je z vody

 vše je shrnuto tzv. vláhovou
potřebou rostlin

 potřeba na transpiraci a stavbu rostlin

hydrofyty (trvale vodní prostředí) 

hygrofyty (zbahnělé a mokré půdy) – olše, vrby

mezofyty (vlhké až střídavě vlhké půdy)

xerofyty (suché půdy) – borovice, akát, bříza



Disponibilní množství vody pro rostliny 

 Srážky (ne množství, ale rozložení!!)

 Dostupná voda v půdě !! (podzemní voda)



Negativní dopady (ne)srážek

 + eroze 

 + povodně

 - sucho



Náchylnost krajiny
k erozi, povodním, suchu

Charakter

Zhutnění půdy

Zastavění půdy





54 % erozně ohroženo

49 % utuženo   zdroj: VÚMOP

25 % erozně ohroženo

30 % utuženo   zdroj: Bundesamt fuer Wasserwitschaft





Psal se rok 1938 

Archlebov



Stav 1971



Stav 1993



Stav 2018



1938 1971

1993 2004

Vývoj plošné eroze 

Zdroj VÚMOP



Eroze

 54 % půd ČR silně ohroženo vodní 
erozí 

 20% půd ČR ohroženo větrnou erozí

 odnos jemných částeček

 znečištění vody

 porušení vodního režimu

 narušení mikroklimatu



Vodní eroze v ČR



Větrná eroze



Náchylnost krajiny

Charakter

Zhutnění půdy

Zastavění půdy



Technika ? 



Zhutnění půdy – 49 % zemědělské 
půdy 



Půdní sonda - utužení



Degradace půdy

Ztráta 
organické 
hmoty

Zhoršení 
půdní 

struktury

Utužení 
půdy

Omezení 
infiltrace 

vody

Zrychlení 
povrch. 
odtoku

Vodní 
eroze

Příklad:



Benešovsko, 26.8. 2017
ohřátý vzduch vysušuje krajinu. Teplota sklizeného 
pole je jako teplota asfaltu 48 oC



Ono to tak není !
Aneb bez vody zkolabuje i „dokonalá“ sousední krajina



Náchylnost krajiny

Charakter

Zhutnění půdy

Zastavění půdy



Zastavění půdy ČR – 12 %

• meziročně roste 0,4 %

• Každý den se zastaví 
zhruba 10 hektarů = 6 
fotbalových hřišť



Negativní dopady (ne)srážek

 + eroze 

 + povodně

 - sucho



Povodňové stavy - příčiny

1. Intenzivní srážky – bodové a 

plošné (1997, 2002)

2. Tání sněhu (jarní povodně)

3. Přehrazení toků



Povodně 2002  (úhrn srážek 6.-15.8.2002)



Povodně



Povodně



Negativní dopady (ne)srážek

 + eroze 

 + povodně

 - sucho



Sucho a jeho dělení

Meteorologické

Zemědělské

Hydrologické

Socio-
ekonomické

Trvání epizody sucha



První krok k nápravě = Diagnóza

www.intersucho.cz



www.intersucho.cz
projít web

http://www.intersucho.cz/


Rok 2018  (11.3.- 28.10.) 



2019 - Velmi vlhký květen 



Rok 2020



Rok 2021



Děkujeme naším zpravodajům - 2018



CO s tím?



Kdo má krajinu 
adaptovat? 

2 + 12 + 36 + 50 = 100 %

vodstvo + zastavěná plocha + lesy + zemědělská krajina  = ČR



Cíl pro lesnictví, zemědělství, 
krajinu:

Najít a aplikovat vyváženost 
produkčních a 

mimoprodukčních funkcí 
v nových klimatických podmínkách



Produkční = prioritní!!  

Produkční versus  Mimoprodukční
funkce 

Potraviny

Dřevo

Energie

Voda

……. 

Rekreační

Biodiverzita (ochrana GZ)

Vzdělávací

Půdoochranná

…….



PROČ PRODUKČNÍ TOP?

nákupní košík tvoří potraviny 
od 20-30% 
konkurenceschopnost



Současnost: 821 mil. podvyživených a 30 % se 
vyhodí ??



CO tedy s tím?



Generel VHK ČR

Hlavní cíl: 

minimalizovat zranitelnost krajiny vůči HM 
extrémům



HLAVNÍ RIZIKA

VYMEZENÍ OHROŽENÝCH OBLASTÍ

RIZIKO NEDOSTATKU  VLÁHY 
PRO ROSTLINY

Sucho na jaře

Sucho v létě

VÝSKYT RIZIKOVÝCH 
PŮDNÍCH PODMÍNEK

RIZIKO 
LOKÁLNÍHO/PŘECHODNÉHO 

NADBYTKU VODY

Plošná eroze

Rýhová eroze

RIZIKO VÝRAZNÝCH 
ŠKOD NA 

MAJETKU/ŽIVOTECH



Všechna rizika současně



Ohrožené oblasti ( = 8 % území) – katastry



Ohrožené okresy



Proč je nedostatek vody stále častějším jevem? Proč je situace na jižní Moravě zpravidla horší než ve zbytku republiky?

Hlavní příčinou je vyšší teplota, kdy od roku 1960 se na území ČR zvýšila o cca 2,2 °C. Tím se zvyšuje 

výpar a vodní bilance se dostává do negativnějších hodnot. Kromě toho vyšší teploty v zimních 

měsících způsobují, že nám častěji déšť nahrazuje sněžení. Poté voda odtéká již v zimě a neakumuluje 

se do sněhové pokrývky, která pak při jarním tání nemůže doplnit půdní profil. Svou roli hraje i změna 

rozdělení a charakteru srážek během roku. Zcela konkrétně nám v období duben až červen statisticky 

významně ubývá srážek a současně narůstá počet dnů, kdy nám neprší. Naopak nám tyto chybějící 

srážky vypadnou až v období červenec-září, ale většinou ve formě intenzivnějších dešťů. Jižní Morava je 

nížina, která je v rámci ČR nejdále od oceánu, ze kterého přichází pro střední Evropu nejvýraznější zdroj 

vlhkosti a srážek. Při západním proudění hodně srážek vypadne na návětrné straně Krušných hor (viz 

srážkový stín v západních Čechách) a stejně tak, se často rozpouští srážková oblačnost, co přichází do 

nižších poloh na jižní Moravu z Vysočiny. Obdobný efekt se projevuje kvůli rakouským Alpám na 

Moravě při jižním prouděním. Není tedy divu, že srážkové úhrny na jižní Moravě patří k nejnižším. Kromě 

toho nejjižnější část našeho území je logicky nejteplejší, a to je příčinou intenzivního výpar a zásadním 

faktorem, proč je jih sušší než zbytek ČR. Vše rezultuje ve srovnání se zbytkem republiky ve vyšší 
úbytek vody v půdě, nižší její vlhkost a obecně častějšímu nedostatku vody.



GENEREL  etapa č.2 

Pilotní 
projekty/farmy



Pilotní studie – základní charakteristika území

ZD Bulhary (okres 
Břeclav):
• Cca 800 ha z.p., rostlinná a živočišná výroba

• Kukuřičná výrobní oblast, 9.6 °C, 502 mm srážek, převažující 

černozem

• Nejvíce pěstované plodiny : ozimá pšenice, kukuřice na siláž, 

vojtěška, jarní ječmen, cukrovka

• Významná plocha vinic (80 ha)

• Orientace na chov skotu s produkcí mléka (770 ks)

• Převažující zpracování půdy : orba

• Výskyt sucha pravidelně, závlahy na 50 ha (zejména vojtěška), 

potenciál 250 ha

• Vysoké riziko ohrožení půd větrnou a vodní erozí 

Agros Vraný (okres 
Kladno): 
• Cca 3000 ha z.p., rostlinná a živočišná výroba

• Řepařská výrobní oblast, 8,6 °C, 510 mm srážek, převažující 

černozem

• Nejvíce pěstované plodiny : ozimá pšenice, ozimá řepka, jarní 

ječmen, cukrovka, vojtěška, kukuřice na siláž

• Orientace na chov skotu a prasat (1300 VDJ)

• Převažující zpracování půdy : orba

• Výskyt sucha pravidelně, bez funkčních závlah

• Vysoké riziko ohrožení půd  větrnou a vodní erozí

Lupofyt Chrášťany (okres 

Rakovník):
• Cca 1 900 ha z.p., jen rostlinná výroba

• Obilnářská výrobní oblast, 8,1 °C, 503 mm srážek, převažující kambizemě

• Nejvíce pěstované plodiny : ozimá řepka, ozimá pšenice, mák

• Významná orientace na olejniny (až 50 %) a podstatná plocha chmelnic

• Relativně velká vzdálenost a půdní rozdíly mezi pozemky 

• Převažující zpracování půdy : minimalizace

• Výskyt sucha pravidelně, bez závlah

• Nízké riziko ohrožení půd erozí

Ostrožsko (okres Uherské 
Hradiště):
• Cca 2 700 ha z.p., rostlinná a živočišná výroba  

• Řepařská výrobní oblast, 8,9 °C, 605 mm srážek, převažující černozemě a 

kambizemě

• Nejvíce pěstované plodiny : ozimá pšenice, cukrovka, jarní ječmen, kukuřice, mák

• Specializace na zeleninu, ovoce a vinnou révu

• Provozuje obchod zaměřený na prodej vlastních i cizích produktů

• Orientace na výkrm býků (500 ks)

• Převažující zpracování půdy : orba

• Výskyt sucha pravidelně, bez závlah

• Střední riziko ohrožení půd větrnou a vodní erozí



Pilotní studie – základní charakteristika území

Bulhary Vraný

ChráštanyOstrožsko



Cost-Benefit analýza protierozních opatření – ZD Bulhary

Uvažované varianty kalkulace:

Kalkulováno pro období 20 let v tisících Kč

  
Náklady  

(C)  
Užitky (B) 

Čistý společenský 

přínos 

Poměr přínosů 

a nákladů 

Varianta 1 181 476 0 -181 476 
0 

Varianta 2 229 981 0 -229 981 
0 

Varianta 3 133 979 143 419 9 441 
1,070459 

Varianta 4 140 448 185 455 45 007 
1,320453 

 

Varianta 4  opatření 
přináší prokazatelný 
přínos v řádu půl až 
dva milióny ročně.

1. Nic se nedělá, ZK není 

2. Nic se nedělá, dopady ZK jsou

3. Adaptace na současné klima

4. Adaptace na budoucí klima 



Jak dál? – cesty jsou, ale…



Několik konkrétních případů
realizace adaptačních 
opatření

….a proč to vlastně nejde



Možná  adaptační opatření – rozhodující 
role uživatelů půdy

 komplex organizačních, agrotechnických a biotechnických 
opatření

 změny využití území – orná x protierozní a retenční sady a 
vinice

 omezení plošně rozsáhlých erozně nebezpečných monokultur
 optimalizace velikosti pozemku
 stabilizace drah soustředěného odtoku zatravněním
 vrstevnicové obdělávání
 zasakovací pásy  
 pásové střídání plodin
 setí do krycí plodiny
 obnova rybníků, výstavba malých, velkých nádrží 
 omezení zhutňování půdy
 využití závlah 
 ALE HLAVNĚ organická hmota v půdě =  zachytit vodu ze 

srážek na ploše pozemku 



Vláhová bilance

• Půdy

• Krajiny



Půda 

Černozem  
zadrží 300 mm  vody

Písčité (degradované) půdy  
50 mm vody

Denní výpar na jaře 3 mm:
300/3 = 100 dní = tři měsíce!!
50/3 = 17 dní = dva týdny !! 



Organická hmota v půdě !!

Vodu v půdě udrží organická hmota

(biopřípravky, komposty…)

Kde ji vzít???



Organická hmota v půdě !! 
Pokles na 1/3 od 1990

1987                              2018

Stavy se mírně zvedají, většina podpor do ŽV



Obdělávání po vrstevnici – kolmo na 
odtokovou linii – svahy 5-8°

• Dražší 
• Speciální technika
• Ujíždí brázda
• Časově náročnější
• Nebezpečnější



Velikost půdních bloků – do 30 ha

Zdroj: moravsketoskansko.cz



Znojemsko 4.4. 2019
rychlost větru 10 m.s-1

Výsušný vítr = větrná eroze



I biodiverzitě to pomůže



Adaptace formou změny 
hospodaření

Častý „mýtus“: krajinu změní 
ekologické zemědělství



https://native.seznamzpravy.cz/



Ekologické zemědělství  v ČR= 15 % plochy

(významněji dotované = např. 1 ha sad 20 000 Kč)

Jsme ochotni (průměrná rodina) dát ne 20 % ale 40 %??)
(škrtnout 10 % na dovolenou a  10 % na dopravu?)



Marketing a prodej? 



Nadějnější cesta…



Nové směry v zemědělství 



Precizní zemědělství – omezení 
umělých hnojiv a pesticidů



Precizní zemědělství – omezení 
umělých hnojiv 

Zdroj: Eurostat 2018 



Pokles pesticidů za 
posledních šest let o 7,1 %

Srovnání využití pesticidů v ČR a EU 
(Eurostat 2017)

Zdroj: Eurostat 2018 



Bez meziplodin to nepůjde



Protierozní agrotechnologie - minimalizace



Aplikace technologie strip till do travního 
porostu



Setí do krycí plodiny-mulč a 
kukuřice, meziplodiny



Rýhová eroze



Dráha soustředěného odtoku 



Dráha soustředěného odtoku 



Dráha soustředěného odtoku 



Dráha soustředěného odtoku 



Protierozní ochrana formou stabilizace drah soustředěného 

odtoku



Protierozní ochrana formou stabilizace drah 
soustředěného odtoku



Vláhová bilance

• Půdy

• Krajiny



 Potřebujeme je? Potřebuje je ta naše 
střecha Evropy?

 Jeden z důvodů proč žijeme v relativním 
vodním blahobytu!

 Tlak se ZK na vodní zdroje a zásoby roste! 

Krajina a vodní díla



 Rybníky a mokřady

 Nádrže menší? Větší?

 Větší nádrže  (4 důvody – pitná voda, sucho, povodeň, závlahy)

 Nové Mlýny – povodí Dyje (35 cm, 8 mil m-
3 vody)

 Nové Heřminovy – povodí Odry 

 (5,6 mld. Kč) – řeka Opava

 Poldr Skalička – povodí Moravy 

 (3,5 mld. Kč) – řeka Bečva

 přehrada Vlachovice – povodí Váhu (Dunaje)
řeka Vlára (Zlínsko) – (5,5 mld. Kč) – cca 
2030 (??)

Krajina a vodní díla



Ochranná funkce před povodní
PÚ – 250/13000



Ochranná funkce před povodní



Retenční kapacita – vesnice v údolích

Proč to nejde? Vlastnictví 

půdy = 76 %



 plocha světa má jen 11 % zemědělské 
půdy

 z ní je 17 % zavlažováno

 těchto 17 % vyprodukuje 45 % potravin                  
(!!!!)

Závlahy – mají budoucnost???



Závlahy (červeně) a odvodnění 
(modře)



Závlahy – kde vzít vodu?

V ČR závlahy na 3,6 % zemědělské půdy 
ale funkční cca 1,8 % (privatizace – renovace - ekonomika)

•zelenina 60 % 
•jahody 40 %
•chmelnice 30 % 
•ovocné sady 20 %
•rané brambory 17 % 
•vinice 5 %
•cukrová řepa 2 %

•Za posledních 10 let vybudováno 5 000 ha kapkové 
závlahy



Sníh –
Sněhové krystaly



Bioklimatologický význam tuhých 
srážek - sněhové pokrývky
1. Chrání vegetaci:

 před slunečním svitem
 před nízkými teplotami
 před větrem
 před výdejem tepla

2. snižuje hloubku promrzání půdy
3. tvoří zásobu vody v půdě a dopl%nuje

stav podzemních vod
4. negativní:

• výbrus
• zkrácení vegetační doby
• lámání větví
• tání sněhu
• přikrytí potravy
• laviny



Za týden: Tlak a vítr


